



Озёрской сельской библиотеке – 120!

Село Озёрки основано служилыми людьми в 60-х годах XVII века при строительстве Закамской засечной черты. В настоящее время с. Озёрки – административный центр Озёрского сельского поселения Чердаклинского района, расположено в 18 км к юго-востоку от р. п. Чердаклы.

В 2023 году Озёрской сельской библиотеке исполнилось 120 лет. По историческим меркам это значительный срок. За этой датой – труд многих работников библиотеки. А юбилей – хороший повод для того, чтобы вернуться к истокам, подвести итоги, рассказать о себе.

В зоне обслуживания Озёрской библиотеки проживают свыше 1500 жителей. Ежегодно 1000 человек являются читателями (пользователями) библиотеки, насчитывается 8,5 тысячи посещений в год, выдаётся более 19 тысяч документов. Библиотечный фонд насчитывает около 10 тысяч документов.

Летопись библиотеки началась 1 мая 1903 года. Именно тогда и появилась народная библиотека в с. Озёрки Ставропольского уезда Самарской губернии. Библиотека содержалась на средства уездного земства, ежегодно назначалось 60 руб. на вознаграждение заведующему и 75 руб. на приобретение литературы. Кроме книг в библиотеку выписывались газеты и журналы: «Родина», «Русский паломник», «Вестник трезвости», «Журнал для всех», «Родник», «Юный читатель», «Сад и огород». Заведовал библиотекой учитель местной школы, библиотека находилась в квартире учителя при школе. Книги выдавались только на дом. В 1904 году было 180 читателей, им было выдано на дом 866 книг, 85 журналов и газет, а в 1905 году выдано 489 экземпляров журналов и газет.

В 1903–1906 годы в селе Озёрки в церковно-приходской школе учился будущий писатель и драматург Александр Сергеевич Неверов (Скобелев).



1 радно. 2 за-мо-удет . со-ькой дию. 3 Чу-ны и сто-лись лись кала бят-круг. ну и ётся. 5 ния лько ата-л – в удно учал ами. 7, но к ле-

1945 чила эпи-лад-кол-й. А глась про-я её Ни-одна леб-я-гери, Сей-нно-рен-кила реть тана ами, ми.

С 1968 года библиотека находится в Доме культуры. В разные годы в библиотеке работали М.И. Болезнова, В.Н. Савинова (она проработала в библиотеке 31 год), Ю.И. Клюев, В.И. Старченко, Т.А. Сугутская, Т.А. Афанасьева, Л.А. Щёточкина, Л.П. Кирюхина. С 1993 года в библиотеке работает Лидия Афанасьевна Денисова.

В 2019 году в рамках национального проекта «Культура» Озёрская сельская библиотека была модернизирована: проведён ремонт, приобретена и установлена компьютерная техника, подключен высокоскоростной интернет, фонд библиотеки пополнился новыми изданиями, произошло переоснащение и реформирование библиотечного пространства. Библиотеке был присвоен статус модельной.

Библиотека стала популярной среди жителей села. Сюда стали чаще приходиться подростки, молодые семьи с маленькими детьми, пенсионеры. Появились новые интересные формы работы, в результате чего посещаемость библиотеки выросла с пяти тысяч человек в 2019 году до 8700 человек в 2022 году. С 2020 года введена новая ставка библиотекаря, её заняла Валентина Анатольевна Тхир.

В настоящее время библиотека работает как **креативная культурная** площадка для детей и юношества. Бывает так, что ребёнка после школы родители не могут забрать домой, и дети приходят в библиотеку: читают книги, раскрашивают картинки с изображениями сказочных героев, выполняют домашнее задание.

Для среднего и старшего школьного возраста собрана большая коллекция настольных игр. Библиотекари проводят консультации для учащихся выпускных классов, помогают не только в подборе материала, но и в создании презентаций, проведении защиты проектов.

Благодаря наличию компьютерного оборудования посетители могут пользоваться интернетом, сканировать, распечатывать необходимую информацию. В библиотеке обучают компьютерной грамотности, оказывают помощь односельчанам при регистрации аккаунтов в социальных сетях, создании личных кабинетов мобильных операторов связи и сервиса «Сбер онлайн», работе на портале «Госуслуги», а также при распечатке документов.



И библиотекарям проводить мероприятия с читателями стало намного интереснее, так как в их распоряжении компьютеры и проектор, экран и телевизор.

Для старшеклассников создан клуб «Подросток». Участников клуба объединяют различные интересы и увлечения, однако главным смыслом остаётся интерес к книге, к источникам разнообразной информации. Подростки часто приходят в библиотеку узнать что-то новое, обсудить актуальные темы, зачастую сами предлагают свою помощь в проведении мероприятий. С активной помощью сельских ребят проводились мероприятия: «Я – патриот», «Библионочь», «Форд Боярд», «Ночь Гарри Поттера» и другие.

Для повышения качества жизни граждан пожилого возраста

с 2018 года при библиотеке открыт **центр активного долголетия «Островок жизни»**, работают клубы «Мастерская радости», «Родник здоровья». В центре проводятся различные мероприятия: «900 дней мужества» (блокада Ленинграда), «Моё





театр кукол имени народной артистки СССР В.М. Леонтьевой на новогодний спектакль «Подарок для Снегурочки». Перед спектаклем ребята побывали в музее, где экспонируются уникальные механические куклы и костюмы из спектаклей. В ходе реализации проекта читателями библиотеки были поставлены сказки: татарская «Три дочери», чувашская «Барин и чёрт», русская народная сказка «Курочка Ряба», в том числе и на татарском языке.



«Книга объединяет поколения». Смысл проекта – осуществление посредством книги коммуникации между подрастающим и старшим поколениями. В результате реализации проекта в библиотеку было привлечено 30 учащихся, равнодушных к проблемам односельчан. Проект помог поднять на новый уровень отношения между людьми разных поколений, обеспечить целенаправленное формирование у молодого поколения высокой социальной активности, гражданственности, готовности помочь нуждающимся людям.

Созданы и активно наполняются актуальной информацией аккаунты библиотеки в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте».

Социальные партнёры библиотеки: депутаты Озёрского сельского поселения, средняя школа имени заслуженного учителя РФ А.Ф. Дворянинова, Дом культуры, детский сад «Одуванчик», гериатрический центр ветеранов войн. Общими усилиями мы делаем нужное дело – воспитываем гражданское самосознание, помогаем молодёжи раскрыть духовно-творческий потенциал в процессе работы с книгой, обеспечиваем культурный досуг населения.

Лидия Денисова,
главный библиотекарь
Озёрской модельной библиотеки
Чердаклинского района

«Мое пионерское детство» (День пионерии), «Из глубины веков в мир паутины» (День интернета), «Здоровье без лекарств» и др.

Одно из приоритетных направлений деятельности библиотеки – **краеведение**. Библиотекари собирают информацию об истории села, о героях-земляках, о **воинах-интернационалистах**, об истории библиотеки. В этом активно помогают жители села. Они охотно делятся воспоминаниями и фотографиями односельчан. В 2022 году были проведены такие мероприятия, как беседы «Афганистан в судьбе нашего села», исторический час «Альбом памяти», час памяти и мужества «Война в судьбах наших односельчан». Разработан цикл краеведческих мероприятий «Тихая моя Родина», в рамках кото-

рого проводятся литературный вечер «А.С. Неверов – певец Ташкента», исторический час «Н.М. Карамзин – историк государства Российского», час искусства «Родник творчества Аркадия Пластова», беседы «Читаем Николая Благова», «Праздник нашей улицы» и др. Краеведческие проекты направлены на просвещение и обогащение духовного мира жителей, на воспитание патриотизма и любви к своей малой родине.

На базе библиотеки реализуются познавательные проекты.

«Театральный калейдоскоп». Цель проекта – расширить представления детей о театре как особом виде искусства, сформировать основы речевой культуры, эстетического вкуса. В 2021 году была организована поездка сельских детей в Ульяновский



крыт
етия
клу-
дник
раз-
й му-
«Моё

